

26℃

温暖在您身边



A06

三湘都市报 · 视听

2024年11月7日 星期四 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/黄蓉

万米高空早产 奇迹宝宝回家

97天温暖“湘”遇，小安安一路闯关 体重从820克长到2350克



安安在妈妈的怀里，接受“袋鼠式护理”。 通讯员 供图

幕后

超低早产儿一路闯关，创造生命奇迹

谈及这个从胎膜中抢救过来的孩子，湖南省儿童医院新生儿科副主任医师庄严感慨：“这是一个生命的奇迹。”

“25周大、800多克的早产儿就算出生在设备齐全的产房或手术室，复苏难度都是非常大的。经过各方合作及医护团队的接力，安安闯过了多道关口，这个过程非常不易。”庄严说。

安安胎龄小，各器官功能都没有发育成熟。入院后使用无创呼吸机帮助呼吸，快速建立脐动、静脉两条重要的“生命通道”，保证药物输入。入院第9天，安安肺部情况继续加重，进行了气管插管，在医护团队的全力救治下，安安呼吸情况逐步改善，顺利脱离呼吸机。

超低早产儿消化系统发育极不成熟，喂养稍有不慎极易发生肠道坏死，医护团队为其建立最优化的喂养策略，奶量也从几毫升增加到了每天400多毫升，体重不断增加。

采访结束时记者看到，安安趴在妈妈的胸前，听着妈妈的呼吸和心跳睡得更是香甜。



扫码看视频

“小安安终于要出院了！如果没有出现意外，孩子现在应该刚刚出生，能得到这么多好心人的帮助实在太幸运了，特别感谢医护人员的照顾！”11月6日，湖南省儿童医院内，孙先生有点激动，他口中的“小安安”，正是出生在万米高空飞机上的“奇迹”宝宝孙奕安。

8月3日，25+5周的宝宝早产在万米高空的飞机上，一度没有呼吸和脉搏，奇迹般地在同机医护的抢救下恢复心率。飞机备降将她送到湖南省儿童医院，因此有了孙奕安这个名字，寓意着“一生平安”（详见本报8月24日A04版）。

97天的温暖“湘”遇，在医院新生儿团队的精心照护下，孙奕安达到出院标准，将于11月7日出院回家。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 向彬 黄丹

回顾：万米高空，孩子包着胎膜早产降生

8月3日，从海口出发的CZ3119航班上，张女士带着4岁的大女儿飞往北京与丈夫汇合。飞机飞行大约一小时，怀孕25+5周的张女士突然觉得肚子不舒服，前往卫生间，不料却意外分娩。

“快救救我的孩子，拜托了！”捧着巴掌大的胎膜，胎膜里包裹着胎盘和新生儿，张女士在飞机上失措求助。空乘人员迅速呼叫求助，希望飞机上能有医务人员同行，并进行帮助。

海南省人民医院新生儿科护士陈珊珊就在飞机上，立即赶到了张女士身边。胎儿竟在妈妈的手掌中，情况万分危急！尽管有着丰富的新生儿紧急情况处理经验，陈珊珊心里仍紧绷着，确认产妇状态稳定后，在两位医生的协助下，立即对新生儿进行抢救。

新生儿被胎膜包裹着，不破膜会导致无法呼吸。飞机上医疗条件不足，陈珊珊和另外两名医生只能戴着手套撕开胎膜。破膜后，新生儿全身苍白，没有哭声，无呼吸脉搏，给予刺激也无反应。

“柔弱的小生命危在旦夕，每分每秒都至关重要。”陈珊珊对宝宝进行胸外按压、经鼻氧供应等紧急措施。

“早产儿要充分保暖，体温每降低1℃，败血症风险就会增加，死亡率也会增加。”工作人员取来暖水袋，并用机舱包包裹着给新生儿进行保暖。经过一系列救援措施，宝宝的心率逐渐恢复。飞机紧急备降湖南长沙黄花机场，孩子被送到湖南省儿童医院。

康复：被温暖包裹，安安体重增加到2350克

11月6日，湖南省儿童医院内，小安安在被窝里睡着，露出肉肉的脸，非常可爱。

孙先生坦言，自己虽然每天关注着孩子的康复情况，但亲密接触的次数不多，一般都是妈妈来做“袋鼠护理”。孩子即将出院，他开心地拿出手机抓拍照片，记录孩子成长的一个个瞬间。

安安被送到湖南省儿童医院，4天后妈妈张女士就出院了，夫妻俩在长沙租了房，陪着孩子康复。

孙先生告诉记者，住院期间，医护人员对安安进行了全力救治，“刚出生时安安体重只有820克，现在已经长到2350克，健康指数每天都在提升”。

“我们一家得到了很多好心人的帮助，这个城市特别温暖。”孙先生话语间满是感恩，讲述着自己对长沙的好感，“将来要给孩子出生时发生的这些事、给予我们救援的好心人做一个存档，等孩子长大后告诉她，她有多么幸运”。

八旬老人山中倒地 一群摩友挺身而出

网友：这才是真正的骑士精神



扫码看视频

三湘都市报11月6

日讯“山上夜晚冷，如果老人没有碰到我们，后果真是不堪设想。”11月3日傍晚，湖南湘潭，一群长沙摩友在晓霞山骑行途中，遇到一位老人瘫坐在路边。“扶还是不扶？”他们用行动给出答案。11月6日，记者采访了这群热心骑士。

八旬老人倒地，摩友挺身而出

事情发生在11月3日。长沙伢子何林溪组织了一批摄影爱好者，在湘潭晓霞山搞机车旅拍。下午4时许拍摄结束后下山途中，作为领队的他，率先看到一位老人倒在马路边，何林溪立马喊停车队，上前查看情况。

“老人家你没事不，是不是摔倒了？”面对大家的询问，老人什么也回答不上，看上去十分虚弱。“老人没带手机，身上也没有任何补给，当时他无法站立，裤子也湿了，疑似小便失禁。”何林溪回忆说。

因沟通无效，无法联系老人家属，何林溪和队友拨打了“110”报警电话。怕耽误队友回家时间，何林溪决定单独留下来照看老人，但队友们都不肯离开，坚持留下来共同看护老人。

不巧的是，由于当地派出所上山的路被落石阻断，民警绕路一个多小时后才到达现场。等民警联系上老人家属后，下午5时许何林溪和队友才安心离去。

何林溪说：“那位老爷爷有86岁了，山上夜晚气温会降到10℃左右，我们等待救援期间一直没有行人路过，现在想起来还挺后怕的。”

热心侠义的骑士精神

作为摄影爱好者和摩托车骑士，何林溪和同伴们习惯随时拍摄，因此，这段经历被他们记录下来。11月4日，何林溪将视频发布在个人账号上，收获了不少网友的点赞留言：“这才是真正的骑士精神”“太棒了，幸好老人遇到你们”“长沙摩友好样的”……

“但行好事，莫问前程。”面对网友们的夸赞，何林溪对记者说，“不是我一个人的功劳，要感谢一起参与救助的摩友和湘潭公安。”

据悉，这不是何林溪第一次帮助老人，作为一名退伍军人，每次骑行遇到有困难的路人，他总会毫不犹豫上前帮忙。“在他人需要帮助时，伸出援助之手是应该的。”何林溪说。

“有些人对摩友存在误解，其实我们是个很温暖的群体。”何林溪告诉记者，除了极少数炸街飙车者，绝大多数的骑士都有点侠义心肠，“我们把骑行当作一种解压方式，其实和大家一样都是热爱生活的人”。

■文/视频 全媒体见习记者 刘文



何林溪和队友帮助老人。受访者 供图